

американской лексики – опасное явление для национального языка. Языковая агрессия подмывает корни национальной культуры, меняет традиционные для народа правила и ценности.

Факторы языковой безопасности – это те обстоятельства, которые влияют на социолингвистическую ситуацию в отдельном регионе глобального мира, на функционирование национальных языков, могут усилить или ослабить их развитие. В зависимости от вектора действия факторы образуют оппозицию: факторы, стабилизирующие и дестабилизирующие языковую ситуацию. Рассмотрим наиболее влиятельные из факторов языковой безопасности.

#### *Группа стабилизирующих факторов.*

1. Исторически длительное соседство этносов позволяет надеяться на бесконфликтное разрешение языковой напряженности в регионе. Языковая толерантность – органичное и неагрессивное сосуществование языков, длительное использование общего языка межнационального общения – является серьезной базой для сбалансированного существования и развития всех языков в глобальном мире<sup>6</sup>.

2. Уравновешенная и продуманная государственная политика, стимулирующая официальное двуязычие и многоязычие и выражающаяся в законах о языках. Так, например, развитие языков гарантируется в Законе «О государственном языке Российской Федерации», принятом в 2005 г., совокупностью прав, которыми обладают личность и народ:

- право свободного выбора языка общения и воспитания;
- право создавать письменность и развивать литературную форму родного языка;
- право в официально-деловом общении использовать родной язык с обеспечением перевода на государственный (Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» от 01.06.2005 г. N 53-ФЗ).

3. Культурная и языковая политика государств, направленная на

---

<sup>6</sup> Кудрявцев А. Г. Языковая толерантность как элемент культурной компетентности // Вестник Нижневартского гуманитарного университета, 2011, № 4, с. 8-12.